

永葆军人本色 践行使命担当

——记退役军人、市政协机关干部孔令飞

文/王小超



孔令飞参加表彰活动

孔令飞，男，1987年10月生，朔城区人，中共党员。2004年，孔令飞从朔州职业中学卫生专业毕业后，应征入伍武警部队服役16年，2021年被组织安置到朔州市政协机关。他勤奋好学，服役期间，深入钻研业务，独创“综合疼痛康复疗法”；他对待战士和病患如亲人一般，从业20年间，为近30000人次解除病痛，义务送医送药1000余次；他爱岗敬业，不管是在军人岗位还是在政协机关岗位，都干出了优异的成绩，荣获中央、省、市各类表彰和荣誉30多次。

16年军营淬炼成钢 深研专业成治病救人能手

部队是青年学生成长成才的大学校，是砥砺品格、增强意志的好课堂，是施展才华、成就事业的大舞台。依照法律服兵役是中华人民共和国公民的光荣义务。2004年12月卫校毕业后，孔令飞积极响应国家号召应征入伍。新兵训练期间，他就以各类考核均为优秀的优异成绩获得“优秀新兵”的称号，后被破格选拔到团卫生队。日常残酷训练中经常有战士受伤，被伤痛折磨的战友疼痛难忍，孔令飞看在眼里疼在心里，他立志做一名优秀的疼痛康复治疗师，发挥医学特长，为被伤痛折磨的战士们提供精湛有效的医疗技术。为此，他努力钻研医学知识，先后认真研读各类医学书籍80余本，并跟随团卫生队老中医学习针灸、按摩、火罐技术，还多次被部队选派到多家军地医院疼痛康复治疗科进修，遍访23名军地专家求医求学求技，特别对预防部队训练伤进行了深入学习，认真研究，经过不懈努力，取得了临床医学本科文凭、中医执业医师资格证书和高级按摩师资格证书。

为了锻炼培养正确精准有效的针感，提升治疗进针速度和力量，服役期间他坚持每天在沙袋上练习手法10个小时，直到现在每天都用针在矿泉水瓶子上反复练习穿刺，经常在自己身体上反复进行针灸和火罐手法练习。在长期临床工作实践中，应用针灸、按摩、火罐等中医康复治疗技术治疗部队训练伤，深入研究颈、肩、腰、腿、踝部伤痛、肩周炎、腱鞘炎、网球肘、颈、腰椎间盘突出症、面瘫等多种疾病的治疗方法，总结独创出一套行之有效的“综合疼痛康复疗法”，治愈率达95%以上。服役期间，累计为20000多名官兵及驻地百姓患者解除病痛，服务保健部队各级别将军、师团级干部300余人，为驻地百姓义务送医送药290余次。先后获得中国人民武装警察部队“学习成才先进个人”“优秀基层卫生工作先进个人”“优秀士官人才奖”，9次“优秀士兵及卫生系统小行家”，1次总队四类优秀人才和师团级单位十大标兵士官等荣誉称号，4次荣立个人“三等功”，各级各类表彰总计达30多次。

特别能吃苦 特别能战斗 特别能奉献

部队卫生员是军队中的一种专业人员，主要负责军队的医疗卫生工作。他们在军队中发挥着重要的作用，维护军队士兵的身体健康，提供紧急医疗救护，组织卫生防疫工作，为军队领导提供医疗卫生咨询，是军队医疗卫生系统中不可或缺的一

部分。他们的工作环境比较特殊，需要在野外、洪水、战场等各种恶劣环境下工作，因此，需要具备较强的身体素质和应急处理能力，能够在各种恶劣条件下为士兵提供医疗卫生服务。从军16年，孔令飞先后62次担任总队、支队各类集训队卫生急救及康复治疗教员，1000多次为总队各类比武队参加武警部队组织的各级各类竞赛比武随队医疗保障。培养出专业人才及卫生战士3800余名，带领卫生班多次圆满完成重庆地区抗洪抢险、森林山火扑灭、山体滑坡、冰雪灾害、群体性事件、打黑除恶、抗震救灾等各类重大卫勤保障任务830余次，现场抢救及治疗转运伤员千余人。

2015年10月19日，在执行完一天的任务后已到凌晨，孔令飞刚入睡就突然被一名哨兵焦急的声音叫醒，原来是有一名看押对象突发疾病，满地打滚叫喊。情况紧急，孔令飞一路奔跑到现场，镇定而娴熟地处置检查，并初步诊断为腹部脏器穿孔，“立即报告专案组组长，赶紧将看押对象送医院！”在他的及时组织指挥下，送达医院后，接诊医生确诊为肠穿孔，强调说再晚到3分钟，就会有生命危险！该看押对象得到了救治，孔令飞也因这项特殊任务被组织记三等功一次。

2020年8月，重庆突发特大洪水，孔令飞随所在部队一起参加抗洪，在带领救援分队深入水位淹没到居民楼2楼灾区转运百姓时，从洪水中救上来一名已无意识、无呼吸的群众，他及时为该群众清除了呼吸道异物，经过十分钟的艰难急救，成功挽救了一条生命。

在为总队各类比武队参加武警部队组织的各级各类竞赛比武随队医疗保障中，

孔令飞经常看到比赛中有队员肌肉拉伤、关节半脱位，皮肉分离血流不止，甚至昏迷，每到此时，他都怀着难以言表的沉重心情，强忍着泪水，为战士们处理伤痛。有的队员甚至要打上六针封闭后才能包扎伤口，有的关节脱位要现场进行复位才能再次进入赛场冲向终点。在一个酷热的夏天，一名战友参加攀登比赛，爬到3楼时突然坠落，被安全绳吊在半空中，情况紧急，孔令飞立即现场组织人员进行抢救，及时挽救了战友生命。经他抢救过的战士们无不感激地说：“是孔班长帮我们治愈了病痛，让我们完成比赛，没让我们留下终身遗憾，取得了好成绩。”在历次比武中，经孔令飞治疗后顺利完成比赛的有18人获得二等功，160人获得三等功，16人获得提干，每每提到这些战士们，孔令飞都特别有成就感，感到骄傲自豪。

孔令飞为兵服务的事迹先后多次被人民武警报、今日头条、重庆日报、重庆晚报、重庆电视台等多家媒体宣传报道，并收于武警部队忠诚卫士系列报告文学丛书《山城利剑》。他代表武警部队优秀基层卫生工作先进个人在中国人民武装警察部队成都工作会议上作事迹报告，并获时任中国武警部队上将司令员颁奖接见。

永葆军人本色 续写对党忠诚 立足新岗建新功

军旅生涯培养了孔令飞坚定的理想信念，塑造了坚忍不拔的意志气质，也淬炼了他在工作中雷厉风行的品格。退役后，他在政协大家庭新岗位上屡创佳绩，再立新功。2022年1月，他以排名第一的总成绩

安置到市政协办公室工作，负责文秘及委员联络工作。两年来，收发承办保管各类文件1950份，记录清晰、保存安全、承办传达及时，联络组织政协委员参加委员讲坛及各类活动100余次，无一差错发生。他充分发扬“我是单位一块砖，哪里需要往哪里搬”的精神，以一名政协事业新兵的诚恳姿态向机关领导、同事和委员们学习取经，认真学习党的创新理论和政协业务知识，严格执行市政协机关党组各项部署安排，积极配合同事们做好各项工作任务。参与服务保障市政协七届一次、二次、三次全会等各类会议50余次，上传下达通知信息1000余次，接待各省市县政协来朔调研考察学习40多次，深入基层调研考察40多次，参与建设委员之家、工作室及“有事好商量平台”32个。

离队不忘本、转业不转志、退役不褪色、奉献显初心。2022年11月疫情期间，孔令飞主动向组织请缨冲到单位包联片区疫情防控一线，一个多月时间没回家，吃住都在一线。有高风险区发生疫情后，社区让大家自愿报名进入高风险区工作时，他回忆起在部队组织参与疫情防控和战友们并肩作战的场景，大声说道：“我既是军人，又是医生，还是政协机关党员干部，我要上！”进入封控区后，上门采集核酸10000余人次，完成4800多户信息收集登记。但凡遇到群众家里有患急性胃炎、颈腰椎等疾病的，他都严格做好防护力所能及现场治疗；不在专业治疗范围内的，他电话联系专业医生咨询后再联系社区送药到家；遇有急性或者重症病人情况时，他和社区负责人及时汇报并协助送往医院进一步诊治。短短一个月时间，经他现场诊断治疗的累计达500余人次，送药和急需物质700余次，协助转运到医院就诊20余人次，消灭面积共计38000多平方米，分发各类物资万余件，配合全员核酸采集23000余人次。

自转业回家乡后，孔令飞发挥部队所学之长，以“综合疼痛康复疗法”回报家乡，造福地方百姓，积极参与社会各类公益事业。女大学生王心妍在研究生答辩前三天突发腰痛，无法起身下床，不能按时参加答辩就读不了研究生，她家人心急如焚，用担架抬着她慕名来找孔令飞治疗。在孔令飞耐心细致检查、全力治疗两天后，王心妍恢复良好，按期参加并顺利通过答辩，后以优异成绩被上海师范学院研究生系录取，一家人制作锦旗表示感谢。三年来，孔令飞被武装部邀请为民兵培训急救技术6次，培训人员190人次；为朔州职业技术学院大专中医专业学生上课，培训学生100余人；被聘为朔州市老兵宣讲团成员，义务宣讲国防教育18次；中医巡诊下基层50余次，利用业余时间3900多名病人解除疾苦，收到感谢锦旗30余面，感谢信60余封……这些数据不仅仅是数据，更是证明。

孔令飞在部队里积淀的本色、升华的境界、铸就的刚强已融入血液。他扎根基层、服务群众，在实践中经风雨、见世面、长才干、勇担当，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，书写出无愧于新时代的答卷。他常说，要牢记党和人民嘱托，永葆军人本色，践行使命担当，用爱国之魂、报国之心、效国之行，以只争朝夕的热血劲头肩负起新时代的青春使命，以春蚕吐丝般的无私奉献凝聚起奋斗不息的干事力量，为朔州人民健康和政协事业创新发展作出自己新的更大贡献。